



Se devolverán al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 8 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad.

6.ª División.—Frente de Santander.—En Sargentos de Lora se ha efectuado un reconocimiento, cogiendo al enemigo cuarenta muertos, siendo por consiguiente falsas las noticias que dan las radios enemigas de éxitos sobre esta posición, que nunca han existido.

Frente de Vizcaya.—En Vizcaya continuaron las operaciones con la brillantez de días anteriores, aunque la resistencia enemiga ha sido escasa, avanzándose por el Gorbea, Chiqui, Gongu y Arralde. Se han recogido gran cantidad de armas y municiones, pasándose a nuestras filas 30 milicianos con armamento.

5.ª División.—Cañoneo y pequeños ataques rechazados con importantes bajas para el enemigo.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Intentos de ataques abortados en los sectores granadinos.

En el frente de Peñarroya han sido rechazados los ataques enemigos, cogiéndose a éste 80 muertos solamente en dos posiciones y abandonando más de 500 muertos en los sectores de este frente. Entre los cadáveres recogidos figuran el de un capitán y un teniente rusos, un capitán de milicias españolas, antiguo empleado de Hacienda, y un teniente francés.

También ha quedado en nuestras líneas inutilizado un carro de combate ruso y gran cantidad de armamento.

En las distintas divisiones se han pasado a nuestras filas 41 soldados, 35 milicianos, todos con armamento; 48 evadidos, mas 15 familias con 78 personas.

Salamanca, 8 de abril de 1937.—De orden de Su Excelexia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Servicio de Recuperación de la División de Avila

Al objeto de facilitar el cumplimiento del bando del 14 de marzo, del General Jefe del Ejército del Norte, sobre entrega de armas, municiones o cualquier material de Guerra que esté en poder de particulares, se hace saber que deben ser entregadas en el Depósito de Recuperación situado en los sótanos de la Delegación de Hacienda, todos los días de diez a una y de cuatro a seis.

Los avisos, dando cuenta de la existencia de dicho material, se dirigirán al Comandante Jefe de recuperación de la División de Avila, bien por correo o por teléfono, núm. 385.

NOTAS OFICIALES PARA LA PRENSA

Varios montes escarpados quedaron ayer dominados por nuestras fuerzas

Se ocuparon también los embalses de agua de Vitoria

El tiempo es espléndido y ha permitido a nuestras columnas concederse un día de descanso, bien ganado después de los últimos avances por estos montes, cuya brusquedad es famosa en el mundo.

Alturas que envidian los más agueridos alpinistas y que fueron baluarte inexpugnable en campañas distintas, han sido tomadas en la guerra de liberación con toda la facilidad que

puede suponerse en una campaña, y es que nuestros soldados van empujados por el aliento de una fe y de un entusiasmo y mandados por jefes que dominan la técnica de la guerra y tienen el mismo espíritu que sus soldados.

El gran día de primavera ha sido, como seña, de descanso; pero, no obstante, se ha operado para completar nuestras líneas y darlas la máxima seguridad.

Ayer la bandera nacional ondeó en el famoso alto de Amboto, y hoy la gloriosa enseña se levanta en los montes Gorbea, Chiqui, Arralde, Gongu y Pagasarri.

Alturas considerables, donde los rojos separatistas de Aguirre habían construido unas fortificaciones que eran toda su esperanza. Pues bien; en un día de placidez y seeste, esas trincheras de cemento, esas fuertes alambradas de cruzado espino, han sido rebasadas, sin que los enemigos opusieran gran resistencia, después de ver cómo bombardeaban nuestros cañones y cómo los aviadores de España volaban sobre las ásperas cumbres dejando caer metralla.

Estos montes son los espulones del gran Gorbea que nos quedaban por dominar, y ya tomados, nos abren el camino facilitando la marcha victoriosa de nuestras columnas.

Hasta ahora, Vitoria, si no ha estado privada de agua potable, sentía cierta escasez de ella para lo superfluo, para la buena comodidad de una ciudad como esta, pulcra y civilizada.

En Gorbea-Chiqui están los embalses del agua de Vitoria, que desde hoy pertenecen de nuevo a la heroica ciudad leal.

Como episodio curioso de la jornada contaremos uno, que tuvo lugar esta tarde: Un rojo, en la huida de sus compañeros, se escondió en una barracada, y allí ha estado tres días sin dar señales de vida, sin atreverse a mover un músculo y sin valor para presentarse a nuestros hombres.

El servicio de recuperación, que recorre el frente recogiendo todo lo que en el retroceso rojo ha quedado en el campo, le encontró en su madriguera y como un impermeable más de los que hemos hecho una buena cosecha, o una ametralladora o un cañón.

En sus redes cayó, y en ellas envuelto ha entrado en España.

El hombre que nos suponía en el estado lamentable que sus amos le contaron, no sale de su asombro al ver una Vitoria resplandeciente, con más vida que aquella que el conocía de los días anteriores al glorioso movimiento, y nada más ha dado de sí el día. Si el retroceso sigue como hasta ahora, proto, muy pronto, volveremos a dar el grito de nuestros partes de victoria: ¡Viva España!

8-4-37.

Tirantez de relaciones entre Japón y Rusia

TOKIO.—El ministro de la Guerra, Mr. Sugiyama, ha declarado que las relaciones entre el Japón y Rusia son cada día peores. Que es necesario que se dé cuenta de ello y que esté preparado a toda eventualidad. El gobierno japonés está decidido a impedir la penetración soviética en China.

Estas declaraciones las hizo ante una reunión de generales divisionarios a los que recomendó que exigiesen una estricta disciplina en el ejército.

Tantitas brigadas de Navarra se han dedicado a consolidar y fortificar las posiciones conquistadas en los últimos días.

8 4 37.

FRENTE DE VIZCAYA

Misa de reparación en San Antonio de Urquiola

Los marxistas no opusieron ayer seria resistencia a nuestros soldados

En San Antonio de Urquiola, monumental santuario emplazado en lo más alto de la crestería rocosa que establece la divisoria de aguas del Cantábrico, santuario que los rojos habían convertido en cuartel de milicias, se ha celebrado hoy por primera vez, el santo Sacrificio de la Misa. Un par de hombres de las compañías segunda y tercera del Tercio de San Ignacio, al mando del bravo comandante don Ignacio Fernández de Henestrosa, marqués de Camarasa, habían clavado la enseña patria en lo más alto de Urquiola. En la tarde de ayer este puerto quedó virtualmente tomado porque tomada estaba la totalidad de las alturas que le dominan, pero faltaba el hecho efectivo de la toma de posesión. Apenas aclaró el día de hoy, las compañías de requetés se

lanzaron campo travesía, para salvar el kilómetro escaso que las separaba de la cima del Urquiola. Al llegar allí, los requetés navarros se encontraron con que todo estaba desierto. Un capellán del regimiento de América subió a lo alto de la torre de la ermita y quitó unos trapajos rojos que reemplazó por la gloriosa bandera nacional. Poco después se presentaron a nuestras tropas en la cima del Urquiola quince milicianos armados, a los que acompañaban varias mujeres y niños de aspecto famélico.

Esta tarde hemos estado en Urquiola. Dejamos nuestro coche en una carretera que desciende en cuesta, a menos de nueve kilómetros de Durango. Nos dicen que por la mañana vinieron de Durango un tanque ruso y dos camiones blindados que, resguardados en el valle, hostilizaron nuestro avance. Nuestros cañones les ahuyentaron. Sin embargo poco después de nuestra llegada, el tanque ruso, parapetado en lo hondo volvió a dar señales de vida y nos hizo con su cañoncito unos cuarenta o cincuenta disparos. El único daño sufrido alcanzó a dos o tres árboles que fueron desgajados por la metralla.

Hemos leído en un periódico bilbaíno, que ha caído en nuestras manos, una disposición por la que se ordena la incorporación urgente a los batallones de los diversos partidos políticos del frente popular de todos los afiliados comprendidos entre los diez y ocho y los cuarenta y cinco años. Sabemos también que han salido precipitadamente, sacados del frente de Oviedo, siete batallones de asturianos que marcharon allí con motivo de la última fracasada contraofensiva roja. Pero los picatostes bolcheviques y separatistas, pese a todas sus órdenes, tropiezan con dificultades para hacer efectiva la movilización general a causa de que los elementos de la C. N. T., como en todas partes, no frenan la disciplina y se niegan a acatar las órdenes del conglomerado que a sí se llama gobierno. No más allá de la semana última fueron fusilados públicamente en Bilbao veinticinco anarquistas que con otros muchos de igual significación política se resistían a ir al frente. Al-

gunos de estos milicianos hablaron, días pasados, ante los caseros vascos y no se recataron en decir que, si llegaban a vencer a los fascistas, la guerra no había acabado, porque aún tienen que acabar con otros enemigos que ahora se presentan como aliados suyos.

En la toma del monte Sevigan fué muerto anteayer, en lucha cara a cara por el carabíniero Manuel Rivera Menéndez, afecto al Tercio de Requetés de Navarra, un capitán de milicias rojas, llamado Andrés Simón, que con anterioridad, según se nos dice, fué capitán de Asalto. Sobre su cadáver ha sido hallada una carta de su esposa que lleva fecha 29 del pasado marzo: Tus hijos llevan seis días sin probar pan y le encarece el envío de este artículo, aunque sea de borona. También pide que envíe, sea como quiera, un cordero o algo parecido ya que llevan sin comer carne más de cinco meses.

No ha sido el coronamiento de los altos del Urquiola la sola operación realizada durante las últimas veinticuatro horas. En el sector occidental del frente de Vizcaya, quedaba aún en manos de los rojos una cota de importante altura cuya amenaza interesaba despejar. A este propósito anoche se efectuó una operación que dió por resultado la ocupación rápida e incruenta del alto de Arralde. A esta operación se unieron en el día de hoy otras que pusieron en manos de nuestro Ejército la montaña de Gorbea Chiqui, situada a la derecha del gigante Gorbea; las alturas de Lagozarri y Gongu, inmediatas a aquella. Los milicianos marxistas abandonaron precipitadamente sus trincheras y la ocupación fué relativamente fácil para nuestras tropas. A parte de la importancia estratégica de estas cuatro nuevas posiciones conquistadas, hemos de poner de relieve que con la ocupación del Gorbea Chiqui se restituye la base normal de su aprovisionamiento de agua. Vitoria se surtía de las aguas del Gerbea y del Elguea. Al adueñarse los rojos de la provincia, Vitoria hubiese quedado condenado a morir de sed de no contar con el segundo aprovisionamiento. Sólo en este sector de la izquierda se ha combatido hoy, pues las res-

La «Mútua Abulense de Pedrisco»

El presidente de la «Mútua Abulense de Pedrisco», don Rafael Sastre González, nos ha enviado la Memoria de dicha entidad correspondiente al año 1936.

Contiene ésta datos y estados muy interesantes que ponen de manifiesto el floreciente estado económico de dicha importante institución benéfica por lo que felicitamos al Consejo de Administración, cuya labor es digna de toda loa.

Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico: dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

Visado por la Censura

DEL FRENTE

El coronel Rada

El coronel Rada está solo cuando le visitamos en su tienda. Lee la prensa. Tiene por despacho un lugar reducido y deamueblado. Una mesa y tres o cuatro sillas. Lleva puesta la boina roja con las tres estrellas. Oro y sangre sobre la cabeza del creador de los requetés. Victoria y triunfo. E coronel Rada ha conquistado pueblos y posiciones. Cuando le hablamos de sus triunfos, sonrío. Cuando le hablamos de los invencibles requetés sonrío. No parece que este hombre viva la guerra sino la paz, esté en una trinchera sino en un jardín, le acechen los tiros sino los aplausos. Tal es la paz que llena la vida del coronel Rada. Psicología de hombres de fe que se olvidan de sí mismos por Dios y por la Patria. Patriotas que ven en España una escuela de humanismo, de perenne civilización, de andares por la historia. El coronel Rada, como sus ascendientes carlistas como todos los que vivieron la tradición, no ha visto la ruptura histórica de España llevada a cabo por la infusión de sangre extraña a la nuestra, por el envenenamiento ideario venido, como epidemia fulminante, de allende los Pirineos. La tradición se enlaza con rigor de corriente sanguínea en su alma, en su pensamiento y en sus obras. El nada sabe del envenenamiento de España porque él ha vivido toda la España de los grandes hechos, de los grandes reyes, de las grandes conquistas. ¿No será éste el misterio de su risa?

Cuando los hombres de la revolución, de toda nuestra revolución, que no es la de ayer sino la de hace un siglo, se estremecían viendo el abismo a sus pies, Rada y los suyos escuchaban perfectamente el ruido de los batallones navarros que avanzaban a la conquista de España poseídos de un ardor bélico como solo lo sintieran los Tercios de Flandes, los vencedores de Orán. Incontaminados, puros de sangre y de fe venían los navarros trotando sobre los caminos mandados por Rada y por sus colaboradores buscando a los traidores de España para enterrar su traición y su cobardía. Y los traidores, cuando los vieron llegar padecieron los terrores de la muerte. No eran los mercenarios a sueldo de organizaciones internacionales y antipatrióticas que vendían como Judas a los enemigos la sagrada persona de la Patria; eran los fieles discípulos que cerraban contra los traficantes de sangre para arrancarles la presa.

El coronel Rada no nos habla de proyectos ni de triunfos. El coronel Rada no nos habla de combates ni de peligros; con una sencillez que pasma dice que mañana y pasado mañana seguirán avanzando, tomarán éstas y las otras posiciones al enemigo y clavarán la bandera sobre sus campamentos, sobre sus cuarteles. Nosotros que oímos los tiros de los rojos y que vemos por el suelo los obuses nos parece que la empresa no es tan fácil como la pinta el coronel; pero, viendo su mansedumbre bélica, escuchando sus palabras vencedoras e inalterables dejamos a un lado nuestros miedos y creemos en sus conquistas. Con estos hombres, pensamos, no se pierde la guerra.

Mientras nos habla entran en su tienda algunos oficiales con papeles para que el coronel los firme. En los saludos militares todo es ritmo, pero, también, todo es mesura. En el trato, Rada es un padre que quiere con delirio a sus oficiales, a sus soldados. Porque sus oficiales y sus soldados, dentro de los respetos que impone la jerarquía, viven con él, sienten con él, luchan con él, de lo cual concluimos nosotros que el valor del mando, que la eficacia del mando está en las virtudes militares del que manda y no

BANDO

Don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte.

HAGO SABER:

Que con objeto de facilitar el servicio de recuperación de material de guerra y para evitar los frecuentes abusos que se cometen, con perjuicio de los intereses generales del Ejército, he dispuesto lo siguiente:

1.º Todo personal militar o civil y entidad de este orden que tuvieren armas, municiones o cualquier otro material de guerra cogido al enemigo y que no hubiese sido facilitado por el servicio de recuperación, lo entregará inmediatamente a éste. Si el posesionario fuera algún Cuerpo Militar o entidad de este carácter lo pondrá en conocimiento del Jefe de aquel servicio correspondiente a la zona o Ejército de que forma parte, el que apreciando las circunstancias que concurran en cada caso, confirmará la posesión o dará cuenta a la Autoridad superior de quien dependa el cuerpo o entidad para que le ordene la entrega al servicio.

2.º Toda persona o entidad que encontrase estos efectos, está obligada a recogerlos si le fuera fácil y entregarlos a los encargados de aquel servicio, Gobiernos, Comandancias Militares o de la Guardia civil o a los puestos de este Instituto, y si no le fuera posible por su número o peso, a dar cuenta a las mismas Autoridades del lugar donde se encuentran.

3.º Estos Centros deberán dar parte de los efectos recogidos al Jefe de los servicios de recuperación del Ejército correspondiente, para su clasificación y destino ulterior, así como también de los que no puedan recoger por sus propios medios.

4.º Se encarece a todas las Autoridades militares y civiles la obligación que tienen de proporcionar al Jefe de recuperación y personal dependiente del mismo, toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión.

5.º Aquellos que se apropien efectos sin el control del Servicio de recuperación, serán considerados como autores de los delitos de desobediencia y hurto, en la cuantía que sea valorado el efecto o efectos que se encuentren en posesión del reo, procesándose por la jurisdicción de Guerra.

Valladolid, catorce de Marzo de mil novecientos treinta y siete.—El General Jefe del Ejército del Norte; Emilio Mola Vidal.

SANIDAD

Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.

en un código de preceptos rigoristas que ponen a precio a cada momento la libertad o la cabeza del transgresor. Rada irá sonriendo a la victoria, y cuando las muchedumbres un día le aclamen frenéticas en las calles las responderá enviándoles la claridad de sus labios, la luz de sus ojos de niño grande que mira más allá de lo visible, más allá del tiempo, más allá de la historia.

J. Rocafortida.

La mujer en la guerra

A la bella señorita zamorana Conchita Benito

Sueña el soldado en la guerra con un porvenir risueño. Una magnífica tierra. Una madrina de guerra. Otra batalla. Otro sueño. Y en éste ve nuevamente a su España, a sus Castillas, a su terruño, a su gente, y a su lado dulcemente una mujer de rodillas. Vuelve a dormir el soldado su sueño de primavera. Vuelve a caer fatigado. Torna a pasar por su lado la blanca y bella enfermera. Y en ese sueño divino de dulce y feliz ternura piensa en su hermoso destino, en su magnífico sino. Piensa en Ella, en su hermosura. Está herido. Caer a un lado. La fiebre horrible le abraza. Cállase y el buen soldado nota un beso prolongado. Es la enfermera que pasa. Después el alta, la vida. Vuelve a luchar con la suerte. El campo, imagen querida. La cicatriz en la herida. Proximidad de la muerte. Pero nada. Triunfa airoso ve brillar sol en su tierra y se sonríe dichoso porque recuerda amoroso a su madrina de guerra. Aquella que le curaba.

Aquella que le dormía aquella que le alentaba. Aquella que le cantaba. Aquella que le quería. ¡Oh! enfermera que das vida, madrina que das alientos. Mira mi faz dolorida. La cicatriz de mi herida cómo se va con los vientos. Como ahijado te admiraba. Como español te sentía. Como cristiano te amaba. Como joven te buscaba. Y como hombre te quería. Dos misiones en la guerra desempeñas dulcemente: amas a España tu tierra. Eres madrina de guerra. Curas heridos del frente. Y a esos soldados heridos, a esos guerreros ahijados les dejas atontecidos. Les dejas arrepenidos. Les dejas enamorados. Porque la Virgen parece con tu soberbio heroísmo. Porque con tus obras creces. Porque todo lo mereces teniendo tal patriotismo. Hoy te canto y al cantarte quisiera ante mí tenerte. Porque he empezado a adorarte. Porque empiezo a idolatrarte. Y a tiempo aprendí a quererle.

Algi de Albarrán.

Ecos fontiverreños

A petición del público se ha repetido la velada homenaje al Generalísimo Franco y a los valerosos soldados que luchan en los diferentes frentes, que se celebró en esta villa el domingo de Resurrección.

Volvió a representarse la comedia dramática en cuatro actos del pastor poeta «Un alto en el camino» y la comedia graciosa de Muñoz Seca «Anacleto se divorcia».

La representación a cargo de los mismos jóvenes de la velada anterior, superó en éxito, especialmente Anastasia Mesonero, Paula García y el galán joven Severo Rodríguez, siendo ovacionadísimo por el público.

En la comedia graciosa cosecharon muchos aplausos las agraciadas señoritas Paula García, Irene Perrino, Lorenza García y del elemento fuerte La Fuente, Mesonero, Vicente, Martín y Zurdo.

Al terminar, salieron a escena los noveles actores, recibiendo una estrepitosa ovación, sembrándose el suelo de caramelos.

Las poesías «Franco» y «La Patria», recitadas maravillosamente por Severo Rodríguez y Teodosio Mesonero, motivó muchos vivas a Franco, España, Castilla, y los soldados de Fontiveros.

A continuación se rifó el retrato del Generalísimo; regalo del bolsillo particular de los actores, que no quisieron restar fondos a los ingresos que se recaudasen.

Fueron subastados diferentes obsequios de los vecinos del pueblo: Por mediación del acreditado industrial de Fontiveros, don Marcelino Martín, un juego de platos, regalo del ferviente católico de Salamanca don José Nicolás Benito; de don Hermilio Mesonero, un cordero; de don Francisco de San Segundo, una escribanía; de la señorita Iluminada C. Mesonero, un barco termómetro para despacho; de don Crispín Domen, jefe local de los Tradicionalistas, un Crucifijo de mesa; de don Pablo Martín y señora, un juego de dulce de cristal; de don Carmelo Frutos, farmacéutico, un juego de cristal de agua y licor de don Isidoro Hernández, una torta

adornada con banderitas nacionales; confeccionadas por las religiosas Carmelitas; de don Mauricio Pastor, secretario del Ayuntamiento, un juego de licor de cristal; de don Terenciano Martín y señora; unas vinagreras; de don Agapito Domínguez, comerciante, un cojín de seda y don Gonzalo Valverde, falangista, una botella de licor.

La subasta alcanzó una suma importante, pues hubo objeto que se subastó varias veces.

El director del Cuadro escénico, don Teodosio Mesonero, que el público pidió saliera a escena para premiar su labor con un aplauso, pronunció unas palabras de agradecimiento a las autoridades y demás personas que habían contribuido para el fin patriótico de estas veladas, dedicando un recuerdo piadoso a los hijos de este pueblo muertos en campaña, que no sería el minuto de silencio, nada cristiano, sino la oración del Padrenuestro, que rezó el señor cura párroco.

Finalizó la fiesta con el Himno Nacional ejecutado por la Banda de música, que lo hizo gratuitamente escuchándole el público en pie.

En busca de alivio para los necesitados de esta villa y con el fin de prohibir la mendicidad en la vía pública, se celebró una magna reunión de las clases acomodadas del pueblo en el Ayuntamiento, que presidió el señor alcalde, don Ignacio López.

Expuesto por éste el fin de la reunión y con objeto de adquirir dinero para los pobres, acudió a la caridad de las personas pudientes, esperando no la faltaría el concurso de los reunidos para instalar un comedor de caridad, donde se diera de comer al hambriento. El párroco recogió la idea aplaudiéndola, puesto que a su juicio era la mejor para evitar que pulularan por las calles gran número de pobres harapientos, a la vez que se cumplía con los deseos del alto mando.

Después de exponer otros señores su opinión, quedó nombrada una Comisión encargada de dar forma a este asunto, y que la constituyen los señores siguientes: presidente, don Ignacio Martín, alcalde; vicepresidente, don Edilberto Valverde, juez municipal; administrador, don Manuel Galán, párroco; vocales, don Orregorio Zurdo, por los labradores; don Agapito Domínguez, por los comerciantes; don Carmelo Frutos, por las clases profesionales, y don Cleofé Moreta, por los obreros.

En vista de ciertas dificultades que encontrado la comisión nombrada

DE VILLATORO

El domingo próximo pasado, día 4, se celebró en este pueblo un festival artístico, bajo la dirección del médico de la localidad don Jesús Velázquez Burgueño, obteniéndose un gran éxito de público como lo demuestra la serie de aplausos que prodigó a todos los componentes del cuadro artístico durante el desarrollo del programa en el que figuraba la representación de una obra que, como «Morena Clara», por lo divulgada que está, no merece comentarios, y la poesía «El Soldado», de Larra, magistralmente interpretada por el señor Lloréns.

Abrió el acto el señor alcalde de la localidad con unas sentidas palabras de tonos patrióticos y en las que se mostraba agradecido tanto al público como a los actores, que de esta manera contribuían a recaudar fondos para el Hospital de Sangre.

La interpretación de los personajes de «Morena Clara» corrió a cargo de las señoritas Jesusa González, Flores García, Isabel y Amparo García, Severiana Gómez y los señores Castro, Fernández, García, Cómez, Carrión, Astray y Martín, para quienes todo elogio es merecido, no sólo por su actuación sino también por lo acertado de la caracterización, cosa, en las que se distinguieron las mencionadas señoritas.

Todos se vieron asistidos por el maestro don Dámaso Blázquez que, bondadosamente, se ofreció a servir de apuntador.

Dado el gran éxito del festival, se decidió su repetición el miércoles, día 7, así como también su representación en algunos pueblos vecinos.

Por último son dignas de transcribir, las palabras del señor alcalde en las que decía: «Como autoridad, agradezco en nombre de la Nueva España a esta noble juventud y al pueblo de Villatoro este último rasgo caritativo, que no es ni más ni menos que, uno más de tantos como se realizan en distintos lugares de la España liberada, por nuestros hermanos de espíritu, todos, hombres de buena voluntad». ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo!

Montrayña.

Suscripción patriótica

Relación nominal de los donativos voluntarios entregados en la Sección de donativos del Gobierno Militar para la suscripción del Ejército Nacional, de los vecinos del pueblo de Mingorría.

Luisa Alvarez, 1 peseta; Eloisa Arrabal, 1; Adolfo Sánchez, 1; Virgilio Pindado, 1; Tomás Adanero, 1; Celestino López, 1; Pedro Arnaiz, 1; Leoncio Alvarez, 1; Juan Pindado, 1; Bernardo Martín, 1; Jerónimo Gil, 1; Angel Camarero, 1; Julián Pindado, 1; Faustino Prados, 1; Anastasio Martín, 1; Juan Pablo Alvarez, 0'75; Mariano Rodríguez M., 0'50; Venancio Gallego, 0'50; Juan Alvarez, 0'50; Gregorio Sastre, 0'50; Emiliana Huertas, 0'50; Andrés Casillas, 0'50; Basilio Martín, 0'50; Saturnino Sánchez, 0'50; Esteban Garcinuño, 0'50; Mariano Sastre, 0'50; Angel Peñas, 0'50; Lope Martín, 0'50; Modesto Alonso, 0'50; Víctor Martín, 0'50; Mariano Rodríguez, 0'50; Eugenia Moreto, 0'50; Vicente González, 0'50; Mauricio Cardona, 0'50; Justo Alvarez, 0'50; Saturnino Pindado, 0'50; Simón Martín, 0'25; Benedicta M. Alvarez, 25; Basilio Arroyo, 5; Carlos Sanchidrián, 1'50; Adrián García, 0'50.

para buscar solución al problema de la solución de la mendicidad, instalando un Comedor de Caridad, y teniendo en cuenta la proximidad de las labores de escarde, en donde encuentran trabajo mujeres y niños, se acordó dejar para el invierno venidero resolver esta cuestión.

¿No será esta una espera más? ¿Tendrá Fontiveros Comedor de Caridad? El tiempo lo dirá.

El duende del Cementerio.

Horario y Programa

de la «RADIO NACIONAL» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros.-1095 kilociclos

14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17'30-18'15 horas. Música antikomintern, soldado, etc.
18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.
18'45-20'00 horas. Habla Española.
21'30-22'00 horas. Noticiario oficial en varios idiomas.
22'00-22'30 horas. Conferencias.
22'30-23'00 horas. Noticiario internacional.
23'00-24'00 horas. Música clásica, diversos.
24'00-24'15 horas. Parte oficial, Crónica.
24'15-24'30 horas. Música.
24'30- 1'30 horas. Servicio de Prensa.

EL FERVOR RELIGIOSO

Algo más para la Historia

CANDELEDA.—Después de purificados los espíritus de la totalidad de los residentes en esta villa por el Santo Sacramento de Eucaristía, durante ocho días de permanencia de dos RR. PP. de la Congregación de San Vicente de Paúl, de Avila, designados por el Ilustre Prelado en Santa Misión, siendo su labor fructífera y manifestada a su llegada la fe cristiana dominante en todo viviente de esta localidad, al extremo de quedar entusiasmados sumamente y en el mayor grado los Padres Misioneros ante tan apoteósico recibimiento que se les dispensó, no cogiendo el personal en el amplio templo; agradecidos y hecho así presente a las autoridades y fieles, se había dispuesto por el señor cura párroco, escapado por milagro de Dios de las garras de los marxistas, y acaso como premio a sus grandes virtudes, que hoy jueves fuese trasladada desde el templo parroquial a su santuario, la Excelsa y venerada patrona de este lugar, Virgen de Chilla, totalmente restaurada de las profanaciones de los sin Dios, sin Patria y sin Familia; por la cual es justa la adoración que se le tributa en todos los pueblos de esta región; de allende la sierra de Gredos. La distancia del santuario es unos siete kilómetros.

A las diez se anunció por toque de campanas la ceremonia religiosa. Misa de toda solemnidad, de tres, siendo tal la concurrencia de fieles a rendir plegerías a su excelsa Patrona y reverencia, que fué insuficiente la capacidad del templo, (al que escribe esto le tocó, con otros muchísimos, permanecer fuera), sin observarse la más mínima desatención, al contrario, un silencio sepulcral del recogimiento más fervoroso y espiritual era el manifestado en el semblante de todos, y ávidos de oír una vez más la divina palabra, ya henchidos del fervor cristiano que los invadía y domina desde la más tierna edad, y saturados por las oratorias de los Reverendos Padres Misioneros.

A cargo del Padre Dionisio estuvo la oración sagrada de esta Misa, con el tema: «La Virgen obra cumbre de la omnipotencia de Dios, y todo ello en favor de la humanidad».

Rindieron honores los de Falange, Requeté y la JAP, con sus respectivos distintivos y banderas. Gran emoción general.

Terminada la Misa, se organizó la procesión por la población, y cosa en extremo extraordinaria fué demostrada. La enorme concurrencia de votos, en número mayor de 4.000, ocupando una longitud de mas de 1.500 metros, imponente en verdad. Estaba destacado el recogimiento tan fervoroso en todos los acompañantes, con tal orden y compostura dignos del mayor aplauso, demostrativos del amor espiritual que sentíase por todos. ¡Bien, candeladano! Seguid esa ruta, seguros de obtener en esta vida terrena y pasajera la ansiada ventura

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE
NORIAS DE
PRENSAS DE
TRILLADORAS DE
AVENTADORAS DE
CALZOS Y BUJES DE
EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS

| | |
|---|-------|
| Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las... | 0,40 |
| > 25, Correo para Irún, a las | 2,55 |
| > 37, Tranvía para Valladolid, a las... | 11,05 |
| > 321, Correo para Salamanca, a las | 18,33 |
| > 31, Tranvía para Valladolid, a las | 18,55 |

LLEGADAS

| | |
|---|-------|
| Tren 26, Correo de Irún, a la | 1,40 |
| > 22, Correo Exprés de Galicia, a las | 2,35 |
| > 32, Tranvía de Valladolid, a las | 9,50 |
| > 322, Correo de Salamanca, a las | 15,20 |
| > 38, Tranvía de Valladolid, a las | 18,15 |

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14.
 Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45.
 Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua. Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-trún.

y allá en la mansión eterna la verdadera felicidad inacabable.
 En el trayecto procesional fueron cantadas sentidas estrofas y plegarias a la Imagen, por gran número de mujeres de todas las edades, muy bien entonadas y con tanta excelcitud como gracia tienen y simpáticas son estas mezcla de castellanas-extremeñas. No faltaron repetidos vivas a la excelsa Patrona Virgen de Chilla, dados tan entusiasmos tan legítimos como sienten todos por su patrón o patrona. Decisión de rendirla culto y pleitesía.
 Por conveniencias patrióticas, ha sido por ahora aplazado el traslado de la veneranda imagen. Más homenajes se la tributarán durante su estancia en su casa de esta villa.
 Bien seguro es que esta Virgen sacrosanta ha de satisfacer los anhelos que en cánticos piden estas sus devotas candeléananas para el triunfo de nuestros gloriosos soldados contra ese pertinente sin Dios, sin Patria y sin Familia; y para conseguir esta España merecedora de dignificación en todas las naciones, con el exterminio de la chusma que amenaza la tranquilidad del mundo entero.
 Después, puso final a los actos sagrados de estos días y Semana Santa la despedida a los Reverendos Padres a las tres de la tarde en marcha para La Parra. El pueblo en masa salió a dar el adiós de despedida a tan fervorosos y simpáticos misioneros, dejando al partir en los coches acompañados de las autoridades locales señores alcalde don Francisco Peralta y juez municipal don Bibiano Méndez, un sentimiento semejante al de un familiar o persona que se estima en sumo grado, prueba del buen trato y agrado que dieron en su estancia y delicada misión, granjeándose la general simpatía, quedando el pueblo altamente reconocido a su labor cristiana, y deseando que Dios continúe prestándoles la protección necesaria para hacer prosélitos y arraigar más y más el fervor y la fe de Cristo.
 Del mencionado señor cura párroco no he de omitir su bien acreditado amor al prójimo y superado entusiasmo por el cumplimiento del deber sagrado, a lo cual consagra todas sus actividades, sin decaerlo los años de su vida ni otras muchas aplicaciones para servicios en que le enrola el cargo. En el pueblo goza de generales y merecidas simpatías este venerable de edad madura sacerdote don Felipe Ninón. Dios guarde su vida muchos años, para implorar por las almas de esta feligresía, a la que desea bienaventuranza.
 Saturnino.



Es fácil criar vigorosos a los niños

cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en cualquier época • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Contra el estreñimiento y la bilis. Jamás irrita. En cajitas de 29-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES
 Calle de Hortaleza, 15.—MADRID
 TELEFONO NUM. 15.979

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,,

SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo, conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 10 de abril de siete de la mañana a dos de la tarde, quinto grupo.

De dos a ocho, sexto grupo. Por la noche, a las nueve, séptimo grupo.



Lea V. “El Diario de Avila,,

La Unión y el Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43

Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular. Alracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4



EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

estómago e intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones inferiores. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que dá el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno.

El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dán las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

AVILA.—Tip. y Ens. de Senén Martín

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal.

MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS

Médico-Ortopedico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL

Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE.—El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID
 Teléfono 12198

ANUNCIOS

En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO

¡GRANDES DESCUENTOS!
 PRESUPUESTOS GRATIS

Publicidad Hernández

Empresa anunciadora

Claudio Moyano, 13.-Apartado 109
 VALLADOLID



Juventud Femenina de Acción Católica

¡Deo gratias! Pisó ya tierra de esta España regenerada; está con nosotros nuestro gran apóstol, aquella que supo dirigir con admirable abnegación y acierto nuestra Obra en momentos de tanta dificultad por los que atravesó España; y que ahora, como antes, marcará con su espíritu espíritu y trabajo una marcha siempre ascendente, en el servicio de Dios y de España, a nuestra rama de Acción Católica. ¡La presidenta nacional de la Juventud Femenina de Acción Católica Dios la ha librado de sus perseguidores y nos la ha devuelto sana y salva.

Alegrémonos todas de este nuevo beneficio del Señor en favor de nuestra Juventud y elevemos nuestras peticiones de gratitud, por lo que os proponemos organicéis con este motivo una Misa de Comunión o algún otro acto, en nuestros Centros, que tenga la doble intención de presentar al Señor nuestro agradecimiento de una parte y por otra atraiga nuevas gracias sobre los demás miembros del Consejo Superior y compañeras de apostolado que nos quedan aún por salvar de su cautiverio rojo.

Estos párrafos que anteceden, los hemos entresacado de la carta en que nuestro Consejo Superior nos da la gratísima nueva de la liberación de nuestra querida presidenta nacional. Después de un largo y penoso cautiverio, el Señor quiso devolvérsela, con el único sello que la faltaba para ser un fiel retrato de los discípulos predilectos de Cristo: el sello de la persecución. «No es el siervo mayor que su amo. Si me han perseguido a mí, también os han de perseguir a vosotros».

«Dichosas seréis cuando los hombres por mi causa os maldijeren, y os persiguieren». Sí, dichosa ella que ha sido perseguida por causa del nombre de Jesús, que llevó por toda España. Y dichosas lo somos nosotras ahora, que el Señor nos la devuelve, después de habernos probado que la encontré digna de padecer por su causa.

Para agradecer a Dios esta nueva bendición sobre nuestra Juventud, así como para obedecer la orden de nuestro Consejo Superior, esta Junta de la Unión Diocesana de Juventudes Femeninas de A. C. ha organizado una Misa de Comunión mañana sábado día 10, a las ocho de la mañana, en la capilla del Internado Teresiano, que celebrará nuestro Consiliario. A este acto debéis asistir todas y ser propagadoras de él, ya que por falta de tiempo no se podrá avisar a domicilio. También esperamos asistan a él la sección de Aspirantes, y todas aquellas hermanas de otras Diócesis que están actualmente entre nosotras.

Estación Meteorológica de Avila Observaciones del día 9 de abril de 1937: Temperatura máxima, 19°6; mínima, 4°0.

ACCION CATOLICA

Semana de la Madre

Segunda lección del R. P. Figar sobre el tema: «Los derechos de la maternidad»

El paganismo arrebató a la madre todos los derechos maternales sin excepción. El cristianismo se los devuelve todos aumentados y embellecidos. Jesucristo preside y santifica con su presencia unas bodas y hace en favor de los nuevos esposos su primer milagro. Jesucristo recibe y conversa con la madre de Santiago y Juan y dialoga con ella tiernamente ofreciéndola grandes tesoros de recompensas divinas. Jesucristo consuela a una viuda que llora porque ha perdido al único hijo que tiene y se lo resucita. Jesucristo recibe a las madres que les llevan sus hijos para que se los bendiga y acaricie, y se los acaricia y bendice. Jesucristo muestra en sus hechos y en sus palabras una nueva concepción de la maternidad en contra de las costumbres paganas y judías que la profanaron con sus leyes, sus desórdenes y sus tiranías.

Los derechos católicos de la mujer se toman de las tres relaciones que la madre tiene en el hogar: a) Relación de esposa a marido. b) Relación de madre a hijos. c) Relación de señora a servidumbre. Y esos derechos vienen por tres caminos naturales y divinos al mismo tiempo: el Sacramento del Matrimonio que es a la vez contrato y sacramento para los creyentes. La relación de señora a servidumbre viene a ser una prolongación de la misma familia ya constituida.

El matrimonio como contrato da a la mujer: 1) El derecho a la unión absoluta y única. Así lo estableció el Señor en su creación. Así lo enseñó Jesucristo. «Por esto dejará el hombre a su padre y a su madre y se unirá a su esposa. Y serán dos en una carne.» «El que dejando a su mujer tomare otra es adúltero». Jesucristo va más allá. Los crímenes se fraguan en el corazón antes que en los miembros. «Pero yo os digo que todo el que mira una mujer para codiciarla ya adulteró su corazón.» «¿Con qué derecho ponen los hombres los ojos en la mujer ajena? Violación de una justicia materna e injuria gravísima al hogar ajeno o a la ajena virtud. 2) Derecho al amor, a todo el amor, a todas las delicadezas del amor, a todo el fruto del amor, a la fidelidad del amor, a la fuerza del amor, a la vida del amor. El marido no puede repartir su cariño con otra mujer bajo ningún pretexto ni razón. Ese amor no ha de ser el frío cumplimiento de un deber o una regla de educación. Ni un amor salvaje ni un amor bravío; menos aún un amor mercenario ni egoísta. Ha de ser un amor en su totalidad fructuoso, fiel sin desmayos ni eclipses, constante sin declinaciones ni cambios, austero sin violencias selváticas ni aislamientos supersticiosos. 3) Derecho a la ayuda material y a la ayuda espiritual. No es la esposa mujer

de soledad ni mercenaria de los seis duros.

Su trabajo es de los que no tienen remuneración ni se pagan con dinero. Son trabajos de espíritu, de inquietud, de adversidad interna. Esa ayuda significa participación honrosa en los asuntos de la casa y en todo lo que se refiere a la buena ordenación y distribución de los haberes. 4) Derecho a la sumisión honrada. «Tal sumisión, dice S. S. Pío XI, no niega ni quita la libertad que en pleno derecho compete a la mujer, así por su dignidad de persona humana, como por sus nobilísimas funciones de esposa, madre y compañera, ni la obliga a dar cualquier gusto al marido no muy conforme quizá con la razón y la dignidad de esposa; ni finalmente enseña que se haya de equiparar a la esposa con aquellas personas que en derecho se llaman «menores» y a las que por falta de madurez de juicio o por desconocimiento de los asuntos humanos no se les suele conceder el ejercicio de sus derechos, sino al contrario, prohíbe aquella exagerada libertad que nos cuida del bien de la familia, prohíbe que en este cuerpo de la familia se separe el corazón de la cabeza, con grandísimo detrimento del conjunto y con próximo peligro de ruina...»

Como sacramento el matrimonio es fuente de derechos que nacen de su misma esencia por ser una consagración de las almas y de los cuerpos. La mujer tiene derecho a la «santidad» perpetua de ese sacramento sin miras bastardas a la salud, a la belleza, a la prolongación de la juventud; como tiene derecho a la perpetuidad de la unión. Simbolizando la unión de Cristo con la Iglesia, así como esta unión no se ha de romper nunca, así tampoco la unión sagrada entre los casados. La indisolubilidad del matrimonio, tan odiada por los incrédulos y los malos creyentes, es el asiento de todas las prosperidades hogareñas nacionales. ¿Cómo se ha atrevido la ley civil y atea a rebasar su contenido social para enfrentarse y oponerse a la ley natural creando esa parodia indecente de matrimonio que se llama el «matrimonio civil»? La esposa y madre tiene derecho a la santidad del hogar que no puede pisar ninguna huella que no sea la consagrada por la Iglesia. Ni amistades probadas ni condescendencias cívicas ni acogimientos honrosos. Menos aún esas relaciones con los enemigos de la Religión, con protestantes y masones que, no teniendo freno en sus costumbres, se van fácilmente al predio ajeno y se entregan al robo de la honestidad.

Para con los hijos tiene derechos la madre inviolables. La generación no es más que el comienzo de la existencia. Nacidos los hijos tiene la madre el derecho a la crianza, el derecho a la defensa, el derecho a la educación, el derecho a la santidad del alma de los mismos, conjuntamente con el padre. Dios ha dotado a la madre de aquellas perfecciones únicas capaces de llevar a buen puerto la vida de sus hijos. Ni los magisterios mercenarios, ni los estados maestros podrán nunca substituir la inteligencia, el amor, la delicadeza y el interés de las madres en la educación y guarda de sus hijos. Son dones que ha recibido de Dios y que ningún otro individuo ni organismo posee.

Por último la madre tiene también una autoridad indiscutible y derecho a la defensa, al cuidado y a la educación de la servidumbre, entendiéndola por servidumbre la que more con ella bajo el mismo techo. Esa servidumbre viene a ser como una prolongación de la familia; y si la necesidad la echó de su propia casa, no fué para correrse una aventura sino para acogerse al amor de sus semejantes en la fe, a fin de que, con el remedio de las necesidades corporales, recibiera también la ayuda en las cosas de espíritu de las que tiene mas

Para los estrategas de café

Lo que costó la toma de ciudades menos importantes que Madrid :

A cuantos cómodamente acostumbrados a los sucesos rápidos y prodigiosos triunfos de las armas del Generalísimo Franco, dan muestra de impaciencia por la prolongación del sitio de Madrid, estimamos que no habrá de sobrarles el que se les refiera el recuerdo del tiempo invertido en la expugnación de las ciudades que, en el curso de la Historia han pasado por el trance que hoy sufre la querida capital de España, más idolatrada que nunca por no haber sido jamás tan desgraciada como ahora.

Prescindiendo, con referencia a la Edad antigua, del sitio de «Sagunto» por Aníbal (129 a. de J. C.) que duró «ocho meses», y del «bloqueo de Numancia» (133 a. de J. C.) por Escipión Emiliano, que hubo de prolongarse «quince», he aquí respecto de los tiempos medios, modernos y contemporáneos, algunos datos que servirán para dar elementos de juicio a los expeditivos estrategas de pacífica tertulia.

La «conquista de Huesca» a los árabes (1096), costó la vida al monarca aragonés Sancho Ramírez, y proseguida por su sucesor, Pedro I, obligó a un sitio que hubo de prolongarse cerca de «tres años».

La de «Antoquía», por los Cruzados de Godofredo e Bouillon, retuvo a este frente a los muros de dicha ciudad desde octubre de 1907 hasta junio del año siguiente, es decir, «nueve meses».

El «sitio de Almería», por Alfonso SE ALQUILA garage para coche pequeño. Razón en Pedro Dávila, 5, pral.

Ecos de Sociedad

Necrológica

Después de larga y penosa enfermedad sobrelevada con cristiana y ejemplar resignación ha rendido tributo a la muerte confortado con los auxilios espirituales don Pedro Guiterre.

El finado desempeñó cargos de importancia en distintos establecimientos financieros en los que demostró gran competencia y probidad, lo que le valió la estimación de sus jefes y el cariño de sus compañeros.

Su muerte ha sido muy sentida como lo prueba la gran cantidad de testimonios de pésame que se están recibiendo en la casa mortuoria.

A sus hermanos, los señores de Velázquez Lobo (don Zacarías), les hacemos presente nuestra más sincera condolencia y pedimos a Dios por el alma del finado.

SE DESEAN habitaciones amuebladas. Razón en esta Administración.

necesidad que de las otras. Es condenable en las señoras el abuso de la servidumbre en el trabajo, en las pocas horas de sueño y en la pobreza del sueldo con que la retribuyen; pero es mucho más condenable aún la indiferencia con que miran lo tocante a su alma, al cumplimiento de sus deberes religiosos, a la defensa de su honra y de su virtud. Si poseen el derecho a mandarlas, al modo como mandan a sus hijos, tienen el deber de enderezar sus caminos y ponerlos a cubierto de que se perdieran corporal y espiritualmente. Será ésta una responsabilidad más en su vida, y no pequeña. Que son muchas las muchachas que encontraron su ruina en los hogares donde sirvieron.

ADVERTENCIA.—Desde hoy viernes las conferencias se tendrán en el Salón de actos del Instituto (Vallespín). Se ruega a todas las mujeres de Avila el que asistan el domingo a la comunión en la Iglesia Catedral, a las 8 de su mañana, para pedir al Señor la moralidad de la familia y en general de la mujer española y lograr así la pronta liberación total de España. Todas las asociaciones femeninas de Avila quedan invitadas.

VII de Castilla (1146 47, ayudado por otros príncipes cristianos y por naves genovesas y paisanas, solo llegó a feliz término después de «trece meses» de porfiada lucha con los almohades que defendían la plaza.

Don Jaime el Conquistador se adueñó de «Valencia» tras un sitio comenzado en marzo de 1235 y concluido por capitulación el 28 de septiembre de 1238, o lo que es lo mismo, después de «treinta y un mes» de operaciones militares por los aldaños de la hermosa ciudad de Turia.

«Sevilla» musulmana se rindió a las armas de Fernando III el Santo (1248), tras de «quince meses» de porfiado asedio.

«Granada» fue rescatada de la morisma por los Reyes Católicos, invirtiendo en su expugnación «nueve meses» (1429).

«Harlem», en las guerras de Flandes, comenzó a sitiarse don Fadrique de Toledo el 12 de diciembre de 1572 y no la hizo suya hasta el 14 de julio de 1573, o lo que tanto vale, casi «siete meses».

En las mismas guerras de los Países Bajos, el sitio de «Amberes», por Alejandro Farnesio, duró desde fines de 1583 a 17 de agosto de 1585, o lo que es lo mismo, «veintidós meses».

La rendición de Breda, inmortalizada por Velázquez en su famoso cuadro de «Las Lanzas» obligó al marqués de Spínola, conminado por la orden de Felipe IV: «Marqués de Spínola, tomad a Breda», a un asedio de la ciudad que se prolongó «diez meses» (1626).

«Un año» empleó el cardenal Richelieu en apoderarse de la Rochelle, furiosamente defendida por los hugonotes (1628).

«Año y medio» invirtieron las tropas de Felipe V en someter a la ciudad de Barcelona, después de la guerra de Sucesión (1714).

durante la contienda en pro de la independencia española a principios del siglo XIX, el «primer sitio de Zaragoza» se dilató «dos meses», y la capital aragonesa no cayó entonces en manos de los franceses.

En la llamada guerra de Crimea, Turquía sitió a «Sebastopol», desde 9 de octubre de 1854 a 8 de 1855. En los «once meses» que duró el sitio perecieron 100.000 turcos, franceses e ingleses, que eran expugnadores, y 200.000 rusos, que defendían la ciudad.

El sitio de París, durante la guerra franco-alemana, comenzó el 19 de septiembre de 1870. Los alemanes inquietos por la prolongación de la resistencia, se entregaron a un activo bombardeo, que dejó caer sobre la capital, en pocos días, 15.000 proyectiles. El hambre hacía estragos entre los sitiados; se comía de todo, las ratas valían dos francos la pieza; para uno de los más rigurosos del pasado siglo, no había ni leña ni carbón. A fines de enero de 1871, capituló la ciudad. Su rendición, pues, costó más de «cuatro meses».

Finalmente, el sitio de «Port-Arthur», por los japoneses contra los rusos, se prolongó «diez meses». Los sitiadores perdieron cerca de 60.000 hombres (2 de enero de 1905).

Y basta ya de enojosas citas. Dura es la guerra, pero no hay que aumentar sus rigores con impaciencias faltas de fundamento. La prolongación del cerco de Granada por Isabel y Fernando y el incendio del campamento que ocupaban frente a la plaza en asedio le hizo edificar la «Ciudad de Santa Fe», así llamada para probar su resolución de no abandonar el patriótico empeño en el que estaban comprometidos.

AVILA AL DIA

Información municipal

Han dado comienzo las obras de reparación de la Carrera de Santo Tomás, desde la calle de Francisco Gallego hasta la puerta del citado convento.

Según nos ha manifestado el alcalde, señor Irazo, el ayuntamiento tiene el propósito de pavimentar en las debidas condiciones todas las calles de la población.

El mercado de Avila

Se ha visto bastante concurrido y se han pagado los siguientes precios:

Patatas 0'30 pesetas/kilogramo; huevos, 2'10 docena; naranjas, 1'50 idem; ajos, 0'20 ristro; piñones 0'40 litro.

Ayer en el Gobierno Civil

Bajo la presidencia del señor gobernador civil se reunió la Junta provincial de Abastos; se examinaron algunos artículos entre ellos café, carbón y aceite, acordándose elevar el precio.

Más tarde se reunió la Junta provincial de Beneficencia aprobándose las cuentas presentadas. También se acordó abrir nuevos Comedores en varios pueblos de la provincia.

El ropero antoniano

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos del convento de San Antonio la bendición del ropero antoniano y caridad franciscana, al que asistirá el Excmo. Sr. Obispo.

Se desea piso amueblado. Razón en esta administración.

Nombramiento

Por disposición de S. E. el Generalísimo se nombra inspector general de todo el personal femenino de Hospitales de la España liberada, tanto profesional como auxiliar y voluntario, a la señorita doña Mercedes Milá y Moya con atribuciones para proponer traslados, admisiones y despedidos.

Madrinas de guerra

La solicitan los aviadores Antonio Florentini, Julio Rimini, Orenco Osinello, Cristóbal Galisendi, Angel Scarfogio, Esteban Narsete, Aparicio Caracalco, Ceferino Maklin, Marcos Materlink, Isidoro Bounarroti, Manuel Verlaire.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital social y reservas: Más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935: Más de 38. Primas recaudadas en el extranjero en 1935: Más de 54. Valor de los inmuebles de su propiedad: Más de 40.

EL SEÑOR Don Pedro Gutiérrez Jiménez Oficial del Banco de España HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. Sus desconsoladas hermanas doña Otilia, doña Amparo, doña Josefa y doña Teresa; hermanos políticos don Zacarías Velázquez Lobo y don Adolfo Dalda Torre (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de entierro que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro, mañana, día 10, a las nueve de la misma, por lo que les quedarán agradecidos. Avila 9 de abril de 1937. La misa de San Lázaro tendrá lugar el día 12 a las 9, en dicha iglesia.